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ЛИРСКИ НЕОРЕАЛИЗАМ
ВЛАДИМИРА ЈАГЛИЧИЋА

Пред чи та о ци ма је Пред гра ђе хо ри зон та, но ва и оп се -

жна збир ка пе са ма Вла ди ми ра Ја гли чи ћа (1961, Кра гу је вац),

ауто ра ко ји се оку ша вао и у при по вед ној и ро ма неск ној про -

зи, у пре пе ву и пре во ђе њу (по нај ви ше с ру ског је зи ка), као и

у ан то ло ги чар ском ра ду ши ро ких за хва та. На кон два де сет

и два пе снич ка на сло ва, об ја вље на за без ма ло три де сет го-

ди на Ја гли чи ће вог ра да у срп ској књи жев но сти, но ва лир-

ска це ли на што об у хва та пре ко сто ти ну пе са ма, вред но сно

ујед на че них, рас по ре ђе них у шест те мат ских ци клу са, по-

нов но је све до чан ство ње го ве лир ске зре ло сти и по вре ме-

них ван ред них до се га, ко ји ни су по књи жев ној прав ди

вред но ва ни. До сле дан по е тич ком опре де ље њу ко је ис ку-

стве но про ду бљу је и ши ри, пе сник се кре ће у ши ро ком ра -

спо ну уста ље них об ли ка и стро жих ме трич ких обра за ца,

ко ји ма ба ра та ве што и ис пи са но. Чак и у та квим са мо на-

мет ну тим окви ри ма пе сник те жи не по сред но сти ис ка за пре

не го ефек ту ар ти стич ке уоб ли че но сти. Сто га Ја гли чић до-

пу шта се би из не ве ре но рит мич ко оче ки ва ње, или на ру ша-

ва ње ри мов ног са гла сја, као уна пред сра чу на ти по сту пак. 

Вла ди мир Ја гли чић и у збир ци Пред гра ђе хо ри зон та
хо ће да бу де отво рен за све што чи ни го лим оком ви ђе ну

сва ко дне ви цу: од шу ма диј ске се о ске, пре ко ур ба не, до сва-

ко дне ви це вир ту ел ног гло бал ног се ла, отво рен и за суп тил -

но и за пре сно у ис ку ству, за уз ви ше но сти и за ни ско сти, за

мар ги ну ко ли ко и за глав ни ток. Оту да и лек сич ки ре ги стар

у ко ји ста ју је зич ки са стој ци из ра зних сфе ра жи во та, упа-

ко ва ни у стро ге али гип ке ста ре фор ме. С дру ге стра не, за
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раз ли ку од ве ћи не са вре ме ни ка, Ја гли чић не осло ба ђа се бе

за дат ка да у пе сма ма уоб ли чи ко хе рен тан, пре гле дан и де-

та љан опис, као и за о бље ни лир ски си же, све ре ша ва ју ћи

об ли ков не пре пре ке и оства ру ју ћи што раз го вор ни ји склоп

лир ске син так се те кон крет ност да тих ми кро-све то ва. Де-

скрип ци ја пре ла зи у сим бо лич ки ко ди ра ну сли ку, оста ју ћи

на ре а ли ја ма за сно ва на, на твр дом тлу до жи вље ног и ви ђе-

ног, пре по зна ју се и пре пли ћу сфе ре из диг ну тог и при зем-

ног – и у тек сту се ми ре. Лир ске па ра диг ме из не по сред не

по ет ске прет ход ни це, с ко јим се срод нич ки до зи ва Ја гли чи-

ће ва по е зи ја, ви ди мо у по е ти ка ма Ра ич ко ви ћа, Бран ка В.

Ра ди че ви ћа или Да ној ли ћа, да не ула зи мо са да у ду бо ку по-

т по ру ру ске по е зи је ко ју је чи тао и пре во дио. А сва та сро -

дни штва спа ја на пе та и раз ре шу ју ћа син те за ста рих лир ских

зах те ва и са вре ме них иза зо ва.

Пр ви ци клус, под на сло вом „Бри са но“, чи не ис кљу чи -

во со не ти, у ра зним ме три ма ис пе ва ни. Пе сме су обе ле же -

не ус по ста вља њем ми сле ног од но са лир ског по је дин ства са

не по сред ним окру же њем, са по ја ва ма и пред ме ти ма са ко -

ји ма до ла зи у сен зи би лан до дир, ре ша ва њем пи та ња ка ко

се сме сти ти у да те ко ор ди на те све та. Со нет „Са вр шен ство“

уво ди вред но сну озна ку „на мет ну то и не мо је до ба“. У со не -

ту „Ле по та“, из ап страк ци ја ми сли о ле пом, по глед се за у -

ста вља на пу но ћи мла до сти сту дент ки ња што на вод но зна ју

све о Ки шу и По пи, не и о то ме ко ли ко су са ме див не у оп-

ти ци лир ског по сма тра ча. На ро чи то су за ни мљи во из ве де -

не пе сме у ко ји ма се ху ма ни зу ју бли ски пред ме ти, по пут

шо ље, фи о ке, ру ка ви це, кр пе. Али се ов де не ра ди са мо о

при сно сти на ста ле због ме ђу соб не упу ће но сти по је дин ца

са ства ри ма што их ко ри сти, не го ти пред ме ти но си о ци да-

ле ко се жни јих зна че ња: фи о ка по ста је ана ло гон на ше укуп -

не по зи ци је („Сви смо упа ли у не ку фи о ку / че ка мо длан да

мрак пра ши не збри ше“), а функ ци ја ру ка ви ца по ста је скри-

ва ју ћа, оне су ма ска за на ше ру ке и ре чи, чи сте или не чи сте.

Слич но је ин то ни ра на и сим бо ли ка ку ћев не кр пе, ко ја уна-
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пред ра чу на на од ба че ност и опо ми ње „на ду бљи жи вот

пре бри са ног“. Опис ауто мо бил ских олу пи на уз друм „кра-

љев ски и ча чан ски“ по ста је раз ви јен сим бол крај њег уде са

и не по пра вљи вог ква ра усред оп ште тр ке и јур ња ве. У ско-

ко ви ма из пред мет ног у до мен оп шти јег сми сла Ја гли чић

де мон стри ра ис ку ша ну ве шти ну и убе дљи вост.

Пе сме ци клу са „Злат ни прах“, дру гог у ни зу, у фо ку су

др же фи гу ре пе сни ка и пи са ца и те ма ти за ци ју њи хо вих

књи жев них уде са. Кроз ис по вед ност лир ског ја или кроз

кла сич не, или ма кар пе сни ку бли ске, пе снич ке ли ко ве, раз-

ма тра се ин три га књи жев ног по зи ва, од ево ка ци је Ови ди ја

и Вер ле на, Бал за ка или Бул га ко ва, све до скрај ну те фи гу ре

Ди ми три ја Ни ко ла је ви ћа, ста рог бар да Кра гу јев ча ни на.

Ипак, сви се гла со ви сти чу у гла су пе сни ка Ја гли чи ћа, чи ја

је па ра док сал на са мо свест (а ка ква би друк чи је мо гла би ти

пе снич ка свест о сво ме по зи ву?) у сре ди шту ових фор мал -

но и по ме три ци ра зно ли ких пе са ма. Кључ на пе сма овог

ци клу са, по за ма ху и по ен ти, чи ни се „Од го вор на пи та ње

о мо јим по сло ви ма“: „Ја пре во дим са пти чи јег, / с је зер ског,

с ки шног, с биљ ног, / са сва чи јег и с ни чи јег, / са му дрог и с

бес циљ ног.“ Пе снич ки об у хват ствар но сти пред ста вља као

не пре ста но пре во ђе ње са мно штва је зи ка по сто ја ња на је зик

по е зи је, њи хо во до во ђе ње у је зик све у куп но сти, при ла жу ћи

еле мен те и за лич ни по е тич ки пор трет: „С ус ко ло кал ног,

свет ског, / с не ма њић ког и с бе гов ског, / са си но вљев ског, с

оцев ског, / с ми ло шког, с ка ра ђор ђев ског, / с мон те ве рестског,

с ти бет ског, / и срп ског род но бре гов ског.“ Дру га, про жи ма -

ју ћа по ен та овог ци клу са и Ја гли чи ће ве по е зи је уоп ште,

са др жа на је, са свим из ри чи то, не са мо на кра ју со не та

„Сми ре ње“: „Схва таш по у ку ви ше прав де / и за што мр тви

пе сни ци / од жи вих збо ре му дри је.“ Ја гли чи ће ва по е зи ја је,

у сво јим по себ ним тре ну ци ма, де ло твор на по хва ла не са-

вре ме но сти, за чи је пред но сти са вре ме ност за ду го већ при-

до да је су ви ше очи тих ар гу ме на та.
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Тре ћим ци клу сом збир ке Пред гра ђе хо ри зон та, под на-

сло вом „У огле да лу“, до ми ни ра ју пе сме с пре дач ком, по ро-

дич ном и лич ном ево ка тив ном под ло гом. Оп шти ја свест о

уде лу по ро дич ног на сле ђа у на ма са ми ма, лир ски се

опред ме ћу је у при зи ву не до ста ју ћих фи гу ра ста ра мај ке,

оца, мај ке, бра та, као и дру гих сли ка из про те клог, осо би то

за сни ва ју ћег до ба соп ства. Ар хе тип ски за сно ван мо тив

ула за у до ма ће дво ри ште, са па њем као пре сто лом на ко -

јем ви ше не за ти че оца, ево ци ра огле дал ска су о ча ва ња с ро-

ди те љем у ње го вим по след њим да ни ма: „Пред ка пи јом

пањ, др ве ни пре сто. / Хо до ча шће че ка, ко ра ци ма. / Ко би

сео на то цар ско ме сто? / Не ма ви ше ца ра-до ма ћи на.“ Лик

оца, ње го ва мла дић ска би о скоп ска ини ци ја ци ја, у на ра тив-

ној пе сми сло бод ног сти ха под на сло вом „Нео ре а ли зам“,

по ста је оки дач за но во по е тич ко ле ги ти ми са ње са мог пе -

снич ког ја: „ни су ли филм тек сли ке – по крет не сли ке, /

по ни кле на ви зу ел ној бо жан ској кул ту ри, / обо га ће не си ро-

тињ ством људ ског по стра да ња, / су ро во шћу исти не зе маљ -

ске / од чи је не тр пе љи во сти уз ма ка не ма?“ Ова ко схва ће на,

по е ти ка лир ског нео ре а ли зма сли ка је и при ли ка осо бе них

цр та Ја гли чи ће ве по е ти ке. 

Че твр ти ци клус, на сло вљен „Та лог“, оку пља пе сме с

из ве сном ан га жо ва ном но том и са ти рич ким им пул сом,

окре ну те симп то ми ма тзв. дру штве не ствар но сти, на рав но

с пу ном лир ском суп стан цом у кри тич ким уви ди ма. Та ко је

дво сме ран крај њи сми сао пе сме „Бу дућ ност“ – пе сми што

иро нич но по чи ње ре тор ским пи та њем „Ко не би у Еуро пу?

/ Бо гат ство, и склад од но са“, а за вр ша ва ци нич ном по ен -

том: „Ал што ме, и ми мо во ље, / та ква бу дућ ност пла ши ла?

/ Ко да је мно го бо ље / ро бо ва ти под на ши ма.“ У по ме ну том

те мат ском ни зу, опет, пе сма „Ан теј“ зву чи као еми нент но

про грам ска, с не из бе жним мит ским упо ри штем: „Сву да је

зе мља-ма те ра, / свуд ја, осна жен ма те ром [...] // Оста је циљ

мој је ди ни: / од ње се не одва ја ти. / Ко зр на пу ни ва ја ти / на

ки ши и на ве три ни / чвр сто на зе мљи ста ја ти.“ Опо ми њу ће
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и гор ко по зна то зву чи жи во то пис ве ли ког вој ско во ђе у пе сми

„Ми шић“, ко ја са же то опи су је те го бан пут мо рал но ус прав-

ног по је дин ца у пре вла сти ве чи тих двор ских ин три га на та и

ли жи са ха на: „Ле де но, увре дљи во, / мир уме раз о ча ра ти... /

Се ти ће те се, је ди но, / ако се опет за ра ти.“ Вред на је чи та-

лач ке па жње лир ска ми ни ја ту ра о злат ном те ле ту да на шњи -

це, из ве де на у је ди ном ка тре ну, под на сло вом „Вер ник“:

„Чо век, по бо жан, строг – да л за то / у мо ли тве ној по зи сто -

ји? / По гру жен сав, пред бан ко ма том, / оса мљу је се с бо гом

сво јим.“ Не за хва та ов де лир ска са ти ра са мо по ље по ли ти -

ке, не го је и мо ра ли стич ки за сно ва на. У пе сми „Та лог“ лир-

ско ја се опи су је као „тврд пре ма све му и сва ком“, уз пи та ње

за све: да ли смо „ле ше ви жи ви, љу ди бив ши“, отвр дли пред

пат ња ма дру гих, а пе сма „Пси хи ја три ја“ под ла же оп шту

сим бо лич ку сли ку са вре ме ног чо ве штва, без ле ка и без по-

мо ћи.

У ци клу су „Ме на же ри ја“, пе том по ре ду у збир ци, лир-

ски по глед се по ме ра од чо ве ка и ње го вог дру штве ног све -

та у све то ве где чо век ни је у цен тру. И ова зо о ло шка или

не жи ва лир ска ми то ло ги ја по чи ње фи нал ним обр том у пе -

сми „Нок ти“: да их тре ба се ћи да не по ста ну кан џе. По том

се ре ђа ју лир ски ју на ци, као што су: гу ште ри, бу бе, кра ва и

пе тао, кри ла те сви ње, ша ра ни за сла ву спре мље ни, пас у

псе та ри, миш у ру пи, кр ти це, сла вуј и ај ку ле. Све ма хом

упо ре ди во с на шим све том а гро теск но, као у кри вом људ-

ском огле да лу. На по кон, у епи ло гу „Ме на же ри је“ по ста в-

ље на је ла ста, чи јој се гор њој по зи ци ји лир ски глас обра ћа

мол бом за раз ре ше ње: „Бес крил но сти је на шој ка сно, / оти-

сну ти се ни смо спрем ни. / Ал дај бар за мах кри ла, ла сто, /

да не оста нем са мо зе мљин.“

„Сад, јер су ре чи људ ске међ на ма из о ста ле, / већ ви ше

се ћу тљи вој да ре жљи во сти при кла њам / тва ри бе сло ве сних.

Сви де ше ми се по став ке / пољ ских стра ши ла са дро ња ма и

ти ква ма“ – по че так је пе сме „Из ла зак у по ље“ ко ја упу ћу је

на те мат ско те жи ште ше стог, за вр шног ци клу са, „Из ла зак“.
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Пе сме про ти чу у зна ку сми ру ју ћег по врат ка у про сто ре ин-

тим не оса ме, нај пре у не по сред ни ји до дир са зе мљом (ми -

мо дру гих љу ди), као при ствар ном и ме та фо рич ком

„пле вље њу ја го да“ у пе сми истог на сло ва: „Об ра сте за сад,

ко и те бе ко ров, / на па до ше га, ја чи, па ра зи ти. / Не да ју не -

ба под пре чи стом зо ром – / што ва ља тре ба тру дом за ра ди -

ти.“ Парк у Аран ђе лов цу сли ка је зна чењ ски мо ну мен тал на:

„Парк, иде ја др жав но сти у ска ме ње ном ру ху, / ди сци пли-

ну је цве ћем наш си ро тињ ски не мар.“ Жеђ што лир ско ја и

ње го вог си на од во ди ка жи вој во ди за ви чај ног ма на сти ра

ни је осет ор ган ског по ре кла: „Уз сва ки гу тљај жи ве во де, /

уз злат ни крст при пра те, / бли жњи нас увек срет ну ов де, / и

ку ћи нас ис пра те.“ Са крал на за јед ни ца жи вих и мр твих, у

ова квом по сре до ва њу, ис пу ни хо ри зонт сми сла и кон ти ну -

и те та. Та кав је и „Сми сао сне га“, у исто и ме ној пе сми: „да

про ла зи, / ма да се чи ни ве чан“, а скри ве на ду ша лир ског ја

огла ша ва се зри кав ци ма из по ља. По је дин ство се, на час, сје -

ди њу је са све је дин ством све та, као бо жан ске тво ре ви не чи -

ја се тај на пар ци јал но про ја вљу је на шем ис ку ству. Као у

пе сми „Хо ри зонт“, у ко јој на по ре до и не са мер љи во сто је:

узак про зор на ше жи вот не „изби це“ и не са гле ди вост по сто -

ја ног све та: „Отва рах, и не јед ном про зор че са изби це, / да

мо трим обле пре де ле као да су на до хват.“ Изби ца се на кре-

ну ла, за раз ли ку од хо ри зон та што оп ста је као знак стал но-

сти у људ ској крат ко ве ко сти и про ла зно сти. Још је дан у

ре ду увер љи во опред ме ће них уни вер зал них сим бо ла у Ја г-

ли чи ће вој по е зи ји.

Збир ка пе са ма Пред гра ђе хо ри зон та Вла ди ми ра Ја гли -

чи ћа пред ста вља по твр ду ње го ве ви со ке и осо бе не аутор -

ске оства ре но сти, у раз у ђе ном из ра жај ном и те мат ском

про сто ру ко јим се до след но кре ће, ми мо то ко ва и про тив

стру је са вре ме но сти. Низ Ја гли чи ће вих оства ре ња и у овој

збир ци ства ра ју ути сак ма лих лир ских до га ђа ја и не на да-

них от кри ћа у лир ској ам би јен та ци ји ко ју су об ра ђи ва ли

мно ги, по го то во они нај бо љи лир ски пе сни ци, из ста ри је и
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ско ри је тра ди ци је. Пре ма оштри ни и про до ру лир ске ре ф-
лек си је, пе снич ке са мо све сти и сна жним ду хов ним им пул-
си ма, оне ре пре зен та тив не лир ске тво ре ви не (ина че
про дук тив ног опу са) Вла ди ми ра Ја гли чи ћа при па да ју вред-
но сном вр ху са вре ме не срп ске по е зи је, или, бо ље ре че но,
ње ном жи вом и жи вљем то ку. 

Дра ган Ха мо вић
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